



● “山东最好玩的地方” 征文选登作品

青州古韵

□许加法

有幸和朋友一起,到山东青州呆了两天,时间虽短,却由衷地喜欢起了这座小城。

到了青州,博物馆不得不游。青州的博物馆,现存文物已达两万件,是中国规模最大、收藏文物最多、门类最全的县级博物馆。馆内有许多珍品,其中有明代赵秉忠状元卷、汉代宣子孙玉璧、龙兴寺佛教造像窖藏等。在这些文物中,我印象最深刻的就是那些佛教造像,雕刻得栩栩如生,菩萨都是微微笑着的,那么慈祥,即使经过了千年的风霜,却依然能让人感受到笑容里的暖意。

看完了博物馆,自然要爬一下云门山。云门山早在隋、唐、宋时期就深受佛、道两家的青睐。山上有隋、唐石窟造像五处,石佛二百七十二尊,历代文人墨客的题刻、碑碣,遍布云门山摩崖。在云门山巅之阴,有国内外罕见的巨大摩崖石刻“寿”字。明嘉靖年间,为了给衡王朱载圭祝寿,衡王府内掌司冀阳周全,在山阴处摩崖上镌刻了大“寿”字以示讨好。大“寿”字仅“寿”字下面的“寸”字就高达2.23米,所以当地人有“人无寸高”、“寿比南山”之说。云门山虽不高,但山上草木葱郁,尤其是古迹颇多,让人感觉不虚此行。

青州很小,小到开车不担心迷路。前面一条街,后面一条街,就是它的全部了。不过,小城有小城的韵味。青州是座很有文化底蕴的小城,这里有李清照纪念馆,还有范公祠——李清照曾在此生活过十几年,范仲淹也曾在此任职。另外,北魏著名的农学家贾思勰也出生于此。

晚上,我和朋友找地方吃饭,路过一条全由青石铺就的街道,街道两边种着青青绿叶的槐树。走在这青石街上,昏黄的灯光透过树的叶子斑驳的洒落下来,在安静的街上,只听到我们几个细细碎碎的脚步声,顿时有种时空穿越的感觉,仿佛一下子回到了遥远的古代。

青州的土特产也很有名气。我们来时,正是青州蜜桃成熟的季节。青州桃小小的,绿绿的,看起来很不起眼,吃一口,可真是甜到心里。这里还有家点心作坊也很出名,别无分店,并且每天限售几百包,只准排队购买,不可预订。那天,朋友的姐姐排队帮我们购买,去的稍微晚了一点,没有买到最著名的青州蜜三刀,只买了一些方酥。拿回家里,刚打开包,就闻到一股浓郁的点心香味,吃起来,甜而不腻,口有余香。

喜欢这座小城,有点古韵,有点喧哗,又充满了闲适的生活味道!

“玩”美瞬间

——“好玩”主题摄影大赛作品选登

“好玩”主题摄影大赛作品火爆征集中

作为一名旅游爱好者,或跋涉于名山大川,或游走于民俗村落,或漫步于浪漫海滨,甚至只是到主题乐园体验一下动感的娱乐项目,到山地丘陵去看一看野花,诸此种种,都会给您留下难忘的瞬间。在旅游中相机必不可少,您在旅游中的所见所闻所感都能通过照片流露出来。

说到“好玩”的摄影,范畴极大,可以是美丽的自然风光,可以是精彩的表演,甚至可以是一个人在特定环境中的一个小小动作。

今年,齐鲁晚报《玩周刊》开展的以“玩”为主题的摄影大赛是“好玩”系列活动之一,广大摄影爱好者可拿起相机,在不同的时间、不同的场合,通过不同的视角,用不同的画面,捕捉您身边的“玩”美瞬间,把优秀的作品给我们。

活动时间:截至2011年11月11日

投稿要求:(1)提交作品必须是电子数码照片;作品拍摄地点仅限于山东省境内。

(2)数量:每人限交5幅作品,组照(以5张为限)按一幅作品计算;

(3)作品文件名及格式:电子照片名称: 拍摄地——姓名——作品名.jpg 投稿信箱:lvyouabc@163.com



泰山之巅——李建军

● “山东最好玩的地方” 征文选登作品

雄奇大美锦屏山

□王绍忠

从故园明水南行十里之遥,独一座青山巍然傲峙,壁崖峻拔,云缠雾绕,风姿绰约,以雄奇之美被世人赞誉,它就是锦屏山。

攀上顶峰,便进入了古稀松柏的圣地,“老龄”山林的家园,面前是漫无际涯的碧翠在翻卷,四面是青葱浓绿的波涛在鼓荡。令人惊异的是那排队列伍的30多株耄耋高寿的盛唐古柏,宛若昂首扬颈、奋蹄腾飞、驰骋疆场的彪悍马队那样雄壮威武,势不可挡。一株株古林“寿星”的躯干足有两人合抱之围,有的树腹状似空瓮,黝黑苍劲的龙干虬枝,大都结疤长瘤,但竟然是针叶浓密,彰

显仙风道骨之势,表皮粗糙破裂,象征饱经寒霜狂飙、天光地火岁月的沧桑。尤其那一股股状象鹰爪、暴凸地皮的根须牢牢地抠住石缝,死死地咬住岩隙,比用金刚还坚韧的毅力拓展生命之路,用顽强的信念成就自己的一片领地,给人以寸土不移、固守家园的强烈震撼!

清代乾隆八年,乾隆巡查江南途径章丘,县令毛邑陪同登顶,凝神这树王群居的壮观,乾隆帝当即御书墨宝:“古柏布阵,锦绣屏障”,故日后此山便易名为“锦屏山”。

锦屏山奇异非凡,山巔开阔坦荡一览无余。满目尽是娟秀山花,满鼻尽是馥郁

花香,满耳尽是蜂琴蟀曲。身姿窈窕紫色的蜜蜂花,笑口常开粉嘟嘟的打碗花,擎托花盘金黄色的苦丁花,舞动轻柔数不胜数的首蓿花,扎根岩缝密如星斗的石荆花……爆瓣吐蕊的缕缕芳馨氤氲了胸襟,陶醉了心灵。峰巅的气候随季节的更替变幻,色泽各异的花苞次第开放,接连不断,象偌大地毯绣缀着绚丽靓美的图案。

有人称这儿是天上“九霄花苑”,有人说此处再举办云中“百花展览”。云如银纱,薄似蝉翼,好似新娘的盖头把山顶掩盖起来。群芳在竞争吐美仑美奂的秀色。就连

近于绝迹的野生花卉“溜溜嘴”、“扁扁叶”也钟情于这方圣土,若问缘由何在?从清代乾隆五年、宣统二年分别刻立的“封山告示碑”、“保护山林碑”上便可找到圆满、清晰的答案(石刻现嵌于碧霞灵官左边墙壁)。碑文曰:“看守香火道人遇上打柴者,立禀送县,以惩重究”。“凡山林草木悉为保护,不准任意砍伐……”。先人的保护意识令后辈敬仰,正如中兴盛世所发出的铿锵誓言:“给后代存下家产万贯,不如给子孙留下碧水青山。”

登峰走北麓,下岭奔南峪。信步走进一片阔叶林海,浓密重叠的荫花缓地,温润的仙风灵气弥漫于眼前,蜿蜒如

绳的曲径在脚下延伸,一如行走在一轴铺展的悠长水墨长卷里,使人若梦若幻,心旌摇荡。

仰望白杨凝翠,毛柳垂条荡玉,枝杈挽臂,藤蔓牵手,号称“活化石”的十几类绝世稀珍竟然在这里存身安居。有躯干擎天托日的云鹤杉,有腰身粗壮的拔罗树,有叶片如花的檫木,有果实入药、祛灾驱瘟的鹤耳栎、苦椿树,还有那寿命八百、蔓拖千米的紫红杜鹃……让人惊异万状的是两边峭壁石缝间,竟然生长着身价千金的灵芝仙草、不老山药,还有天然名贵药材何首乌、丹参苗。遍布林丛地表的是鲜嫩

芳美的山蒜、石韭、野葱……这山峪浓缩了几亿年的天宇历史,为这珍稀物种铸就了适于生存得天独厚的温馨环境,难怪此峪被称为:原生态天然氧吧、自然界超洁绿地的“神仙峪”。

近年来,这方充溢着神奇色彩的福天圣地,喜讯佳音频频爆出。投资三亿元建设成的齐鲁文化产业基地——锦屏山影视城已正式揭牌剪彩。目前,《有爱就有家》已摄毕封镜。随着电视连续剧在全国的热播,仙山圣境的景点便生出凌云翱翔的翅膀,必然会神速快捷地红遍泉城、火爆章丘……